



褪去“迷惑外衣” 电子烟迎来严监管

《电子烟强制性国家标准》将于10月1日起实施,禁售“水果味”等调味电子烟,强化对未成年人的保护;专家提醒,电子烟不是“戒烟神器”,危害不亚于普通烟草

N海都记者 陈琦 刘文辉 实习生 伊招鑫 文/图
综合新华社、央视

市场监管总局、国家标准化管理委员会批准发布的《电子烟强制性国家标准》,将于10月1日起实施。根据规定,10月1日后,不符合国标要求的电子烟产品将被禁止上市销售。届时所有水果味电子烟将下架,全国统一电子烟交易管理平台,只提供国标烟草口味电子烟和具有儿童锁的烟具。与此同时,国家烟草专卖局发布的《电子烟管理办法》已于5月1日起正式实施。电子烟正在褪去“迷惑外衣”,产业法治化、规范化发展步入新阶段。

那么,随着电子烟国标正式实施日期的临近,福州电子烟市场情况如何?19日,记者走访了3家电子烟实体店,并咨询专家电子烟的危害。

▶ 国标电子烟



“野蛮生长”的电子烟迎来监管规范

近年来,由于生产标准、监管部门不明确,电子烟经历了“野蛮生长”,添加剂繁多、未成年人也能买到等诸多乱象,对公众健康造成威胁。特别是时尚的外观、五花八门的口味,对青少年构成了“致命诱惑”。

今年5月1日,由国家烟草专卖局制定的《电子烟管理办法》开始实施,其中规定禁止销售除烟草口味外的调味电子烟,禁止向未成年人出售电子烟产品,电子烟经营者应当在显著位置设置不向未成年人销售电子烟的标志,对难以判断是否是未成年人的,应当要求其出示身份证件。禁止利用自动售货机等自助售卖方式销售或者

变相销售电子烟产品等。

而《电子烟强制性国家标准》在经过5个月的过渡期后,“水果味”等口味的调味电子烟将于10月1日起全面禁售。

鉴于水果、食品、饮料等调味电子烟和无烟碱电子烟对未成年人具有较强的吸引力,容易诱导未成年人吸食,《电子烟强制性国家标准》明确规定,不应使产品特征风味呈现除烟草外的其他风味,并明确要求“雾化物应含有烟碱”,即不含烟碱的电子烟产品不得进入市场销售。

业内人士表示,电子烟国标监管的主要目的是降低产品的“诱导性”,着重强化对未成年人的保护。

走访 福州市场 国标电子烟已上架

记者走访福州市场发现,目前电子烟口味众多,有水果、烟草、茶饮、花香、甜品及酒类等,名字取为“绿豆冰棒”、“爆柠樱桃”、“菠萝旋风”,听起来十分诱人。相比之下,烟草口味每个品牌平均只有一两种。而符合国标的电子烟也在陆续上市。

9月19日上午11时许,记者来到台江区万象九宜城内的RELX悦刻电子烟售卖点。店员告诉记者,目前店内已经开始提供国标电子烟给顾客体验。记者看到,与其他电子烟不同的是,悦刻的国标新品按国标的外观设计要求,标注了警示语“劝阻青少年吸电子烟,禁止中小学生吸电子烟”。“目前该新品还未到货发售,仅供客人试抽体验。”店员说。

记者看到店内的货架上大部分仍摆放着水果味的电子烟产品。店员表示,目前店内的水果味电子烟卖一盒就少一

盒,烟草口味的也有人买,但大部分都是年纪较大的老烟民。

随后,海都记者前往福州火车站附近的一家RELX悦刻专卖店走访。据工作人员介绍,电子烟购买人群的年纪主要在20岁~40岁,其中,20多岁的年轻人居多。水果味电子烟下架后,客流量估计会减少一大半。

最后,记者来到位于鼓楼区元帅路的一家YOOZ电子烟集合店。据店员介绍,目前该店已上架销售两种国标电子烟及一根国标雾化杆,售价和水果味电子烟一样。国标电子烟上架后,也吸引了一些顾客到店内体验,但是试抽后都觉得不太习惯,会购买的概率很低。不过,随着监管制度不断完善,电子烟市场将更加规范。

“一开始以为电子烟和普通的烟不一样,不会那么上瘾,但后来才知道原来差不多。”有六年烟龄的“烟民”王先生告诉记者,自己一开始是抽传统烟草,后来通过朋友介绍,了解到电子烟有很多口味,就决定尝试,“如果后面一直买不到,可能会戒烟”。

专家 电子烟含多种化学成分或导致哮喘等疾病

不少烟民将电子烟作为戒掉传统卷烟时的替代品。然而专家呼吁,电子烟对戒烟没有明确帮助,甚至会诱发烟瘾,且含有多种有害物质,不建议将其用于戒烟。

“很多人认为电子烟的副作用很小,所以才使用电子烟替代传统的烟草,这个想法其实是错误的。”福建医科大学附属第一医院呼吸与危重症医学科副主任医师连宁芳告诉记者,其实人们在使用电子烟之后,对尼古丁的依赖并没有减少,因为电子烟里面的尼古丁和真正烟草的尼古丁差不多。不少年轻人觉得电子烟危害不大,开始的时候先吸电子烟,其实已经造成了对尼古丁的依

赖,后续不得已就变成了对普通烟草的依赖。“除了尼古丁以外,电子烟产生的气化烟雾主要成分是丙二醇和丙三醇。现在电子烟有各种香味,但其实这些香味主要是由水、酒精,还有一些化学成分组成。这些化学成分,本身有可能对肺组织产生一些不良的影响。”连宁芳医生告诉记者,过量吸入可能会导致过敏反应、哮喘等疾病。

连宁芳医生还表示,虽然大多数电子烟中添加的香味都符合口服的安全标准,但是,有一些研究也发现,电子烟当中存在双乙酰,就是糕点中的人造奶油等一类的化学物质,对人体也是有伤害的。

声音 电子烟也存在“二手烟”危害应纳入公共场所控烟范围

电子烟也同样存在“二手烟”危害问题。

中日友好医院烟草病学与戒烟中心主任肖丹介绍,电子烟的核心成分烟液以及加热后产生的气溶胶中,含有甲醛、乙醛、亚硝胺等致癌物。

北京市控制吸烟协会会长张建枢介绍,在控烟

方面立法较晚的城市,比如深圳、杭州等已在公共场所禁止吸电子烟,但像北京、上海等立法较早的城市,最初立法时没有将电子烟纳入公共场所控烟范围。目前这两座城市都在积极行动,通过立法解释等方式推动公共场所禁吸电子烟。

福州鼓楼区教育局 致力减负提质成效大

海都讯(记者 陈则周)

9月初开学以来,福州市鼓楼区各中小学进一步认真贯彻教育部“双减”政策,并结合实际扎实做好相关工作,以巩固去年以来所取得的显著成效。

记者了解到,多年来,鼓

楼区教育局十分重视抓好减负提质工作,以教育高质量的均衡发展为目标,努力践行,不断取得成效。去年3月,教育部基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区基地校授牌仪式在鼓楼举

行。“双减”政策敲定后,鼓楼区教育局讲求让政策惠及每一名鼓楼学子,注重减负提质,力求均衡发展。

鼓楼区委区政府高度重视推进“双减”工作,区教育局多次召开会议并集思广益

施良策,在全省县区中率先出台一系列举措。他们从校内、校外双向发力,配套出台了落实中小学生作业、睡眠、手机、读物、体质等“五项管理”的若干举措,从学生和家长的立场出发考虑,扎实做

好“减负提质”。

近日,鼓楼区教育局办公室主任陈勇告诉记者,两年来他们努力用教科研带动学校可持续发展。去年以来,先后召开30多场与“双减”有关的区域学科主

题教研活动,涉及语文、数学、英语、科学、信息技术等学科。去年11月,鼓楼区被福建省教育科学规划办、福建省研究所授予省级科研协同创新基地,11所学校成为省级科研实践基地校。

关于2022年甬莞高速公路、沈海高速公路路面维修工程施工实施交通管制的公告

因2022年甬莞高速公路、沈海高速公路路面维修工程施工需要根据《中华人民共和国道路交通安全法》及《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》的有关规定决定自2022年9月25日6:00至2022年9月29日18:00期间,对G1523甬莞高速公路、G15沈海高速公路部分匝道实施临时交通管制现就有关事项公告如下:

1.9月25日6:00至18:00,G1523甬莞高速宁德往福州方向(A道)罗源收费站出口匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G1523甬莞高速宁德往福州方向罗源收费站出口车辆请绕行G15沈海高速罗源收费站。

2.9月25日6:00至18:00,G1523甬莞高速罗源湾收费站入口往宁德方向(B道)匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G1523甬莞高速罗源湾收费站入口往宁德方向车辆请绕行G104国道往沈海高速。

3.9月25日6:00至18:00,G15沈海高速丹阳收费站入口往福州方向(A道)匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G15沈海高速丹阳收费站入口往福州方向车辆请绕行G228国道。

4.9月26日6:00至18:00,G1523甬莞高速浦口收费站入口往福州方向(A道)匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G1523甬莞高速浦口收费站入口往福州方向车辆请绕行G228国道。

5.9月26日6:00至18:00,G15沈海高速洋门枢纽浦口往连江方向匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G15沈海高速洋门枢纽浦口往连江方向车辆请提前从浦口收费站下高速绕行G228国道。

6.9月26日6:00至18:00及9月27日6:00至18:00,G15沈海高速宁德往福州方向(A道)丹阳收费站出口匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G15沈海高速宁德往福州方向丹阳收费站出口车辆请提前从罗源收费站下高速绕行G104国道。

7.9月27日6:00至18:00,G1523甬莞高速福州往宁德方向(B道)浦口收费站出口匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G1523甬莞高速福州往宁德方向浦口收费站出口车辆请提前从连江收费站或琯头东收费站下高速绕行G228国道。

8.9月27日6:00至18:00,G15沈海高速洋门枢纽连江往浦口、桂湖方向匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G15沈海高速洋门枢纽马尾、琯头往浦口、宁德方向车辆请提前从连江收费站下高速绕行G228国道。

9.9月27日6:00至18:00,G1523甬莞高速罗源湾收费站入口往福州方向(A道)匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G1523甬莞高速罗源湾收费站入口往福州方向车辆请绕行G228国道。

G1523甬莞高速罗源湾收费站入口往福州方向车辆请绕行G104国道至沈海高速或绕行G228国道至马鼻收费站上高速。

10.9月28日6:00至18:00,G1523甬莞高速马鼻收费站入口往宁德方向(B道)匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G1523甬莞高速马鼻收费站入口往宁德方向车辆请绕行G228国道至浦口收费站或罗源湾收费站上高速。

11.9月28日6:00至18:00,G1523甬莞高速宁德往福州方向(A道)浦口收费站出口匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G1523甬莞高速宁德往福州方向浦口收费站出口车辆请提前从马鼻收费站下高速绕行G228国道。

12.9月28日6:00至18:00,G1523甬莞高速福州往宁德方向(B道)罗源湾收费站出口匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G1523甬莞高速福州往宁德方向罗源湾收费站出口车辆请绕行G15沈海高速福州往宁德方向丹阳收费站出口匝道车辆请提前从飞石收费站或连江收费站下高速绕行104国道。

13.9月29日6:00至18:00,G1523甬莞高速福州往宁德方向(B道)马鼻收费站出口匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G1523甬莞高速福州往宁德方向马鼻收费站出口匝道车辆请提前从浦口收费站下高速绕行G228国道。

14.9月29日6:00至18:00,G1523甬莞高速福州往宁德方向(B道)琯头收费站出口匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G1523甬莞高速福州往宁德方向琯头收费站出口匝道车辆请提前从浦口收费站下高速绕行G228国道。

15.9月29日6:00至18:00,G15沈海高速福州往宁德方向丹阳收费站出口匝道实施封闭,禁止车辆通行。管制期间,G15沈海高速福州往宁德方向丹阳收费站出口匝道车辆请提前从飞石收费站或连江收费站下高速绕行104国道。

16.总体施工时间不变的情况下,因天气等因素需要对施工时间进行临时调整的,由福州高速交警支队四大队和福州交通综合执法支队二大队共同决定,并通过福建交通广播FM100.7频道发布。

17.交通管控期间途经上述路段,车辆请减速慢行,自觉服从交通指挥人员的指挥并严格按照现场交通标志标线行驶,请社会各界和广大群众给予支持配合,自觉遵守执行,确保通行安全,施工造成不便敬请谅解。

特此公告!

福建省公安厅交警总队 福建省交通综合行政执法总队
福州高速公路支队 福州高速公路支队

二〇二二年九月十九日